

EXPUNERE DE MOTIVE

Obiectivul acestui proiect legislativ este creșterea participării la alegerile europarlamentare. Scăderea numărului de semnături pentru înscrierea în cursa electorală dă șansa tuturor candidaților să participe în mod democratic la procesul electoral și permite alegătorilor să aleagă în mod direct pe cei care le vor reprezenta interesele în Parlamentul European.

România are cel mai restrictiv sistem electoral pentru alegerile europarlamentare.

Practicăm un sistem electoral proporțional cu listă de partid închisă (lista este blocată iar candidații aleși în ordinea hotărâtă de partid), cu o singură circumscripție națională și cu un prag electoral (maxim admis) de 5% din totalul voturilor valabil exprimate la nivel național. Este un sistem anchilozat și necompetitiv ce duce la oferte electorale irelevante, absenteism și non-combat.

Participarea la alegeri condiționată de un număr record de semnături și existența coeficientului electoral în obținerea mandatului descurajează sau elimină candidații independenți și partidele mici.

Doar pentru înscrierea candidaturii este necesară strângerea unui număr impresionant de semnături: 100.000 per candidat independent și respectiv 200.000 pentru un partid.

Pentru comparație, cele mai multe state membre nu impun astfel de limitări sau dacă o fac, solicită 3.000, 5.000, 10.000 de semnături în funcție de mărimea populației. Extremele sunt reprezentate de Suedia, ce nu impune niciun fel de condiții, de Danemarca și Spania, ce nu permit candidaturile independente și de Ungaria și Italia, ce impun un număr de 20.000 sau 30.000 de semnături pentru candidaturile independente la o populație de 10 milioane, respectiv 60 de milioane de locuitori.

În plus, pentru a obține mandatul, un candidat independent din România trebuie să aibă un scor electoral egal sau mai mare cu coeficientul electoral.

Se ajunge la situația în care un candidat independent are nevoie pentru a participa la alegeri de un număr de semnături similar cu numărul de voturi necesar pentru a fi ales. Acest sistem electoral a făcut ca în 2009 un candidat independent să poată participa la alegeri doar după ce a strâns 100.000 de semnături și să fie ales cu 120.000 de voturi.

De aceea, legea și condițiile de participare a unui candidat independent la europarlamentare trebuie modificate pentru a armoniza condițiile de participare ale partidelor politice, numărul de candidați ai unui partid și numărul de semnături necesare candidaților independenți.

Corelând dispozițiile alineatului (9) al articolului 16 al legii 33/2007 care stabilește că „**numărul de candidați** de pe fiecare listă poate fi cu cel mult 10 mai mare decât numărul mandatelor la care are dreptul România în Parlamentul European”- adică în jur de 40, cu cele ale alineatului (4) ale aceleiași legi ce precizează că pentru a putea fi înregistrate „la Biroul Electoral Central, **listele de candidați** propuse de partidele politice, organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale, alianțele politice sau alianțele electorale **trebuie însoțite** de o listă cuprinzând **cel puțin 200.000 de susținători**”, propunem modificarea alineatului (1) al articolului 17, ce reglementează **numărul de semnături necesare unei candidaturi independente**, în sensul reducerii de la 100.000, cum este în prezent, la **cel puțin 5.000**, adică similar celor necesare fiecăruia din cei 40 de candidați aflați pe lista unui partid politic obligat să strângă 200.000 de semnături.

Deputat Tudor Ciuhodaru

